    咸安区大幕乡“十四五”经济发展规划
——云山深处 大幕山下 自然生态公园慢游首选地
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咸安区大幕乡“十四五”经济发展规划

                          ——云山深处 大幕山下 自然生态公园慢游首选地

“十四五”是全面优化经济结构，推动高质量发展的关键时期，也是实现乡村振兴的重大时期。处在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，做好“十四五”规划，不断优化乡镇经济，既是为实现国家“十四五”规划提出的“六个新”目标砌好基石，也是为全省主动服务和融入共建“一带一路”、长江经济带发展、促进中部地区崛起、长江中游城市群建设等国家战略，着力构建“一主引领、两翼驱动、全域协同”的区域发展布局贡献基层力量，实现全省“建成支点，走在前列，谱写新篇”的目标定位。

一、大幕乡基本情况：一幅鄂东南云秀山水画卷

大幕乡位于咸宁市咸安区东南部，幕阜山北麓，以境内海拔近千米的大幕山而得名，是咸安区最偏远的山区乡镇。

【地理区位】大幕乡位于咸安区东南部，距107 国道和京广线20公里，距咸安城区34公里，市级公路肖星线和横常公路在此交汇，北与高桥镇、双溪桥镇交界，东南与通山县毗邻，西与桂花镇、马桥镇相连，地跨东经 114°32＇-114°43＇，北纬 29°43＇-29°49＇。大幕乡正处于由武汉、长沙、南昌所组成的“中三角”的中心地带，同时又是由咸宁、九江、岳阳所组成的“小三角”的一极，区位优势得天独厚。

【经济区位】大幕乡处于咸安区与咸宁市南三县连接线上，背靠“咸宁市幕阜山绿色产业带”，面向咸宁市区及武汉城市圈，版图面积163.98平方公里，辖13个行政村2个社区，共有207个生产组，现有人口4万余人，其中长年外出务工人口1万多人，是咸安区外出务工大乡和重点扶贫开发乡镇。
【生态区位】大幕山位于湖北省幕阜山片区背面，幕阜山地区处于湖北东南部，是湖北省四大生态屏障之一，也是长江支流陆水、富水等水源涵养地，生态重要性突出。
【旅游区位】大幕乡位于武汉环城游憩度假带上，紧邻武汉、黄石、鄂州等客源市场，1小时可达武汉，2小时可达武汉城市圈大部分城市，旅游区位优势明显。
【地形地貌】大幕乡属低山丘陵地带，地势东南高西北低，呈阶梯状分布。大幕山区总面积约 40 平方公里，属幕阜山脉支脉，东北方是海拔 695 米高的白云山；东南方是海拔 954 米高的大幕山；西北部为丘陵，地势较平坦，为冲击河谷。乡内林地面积广袤，森林覆盖率达 65%以上。

【气候条件】大幕乡属亚热带季风性湿润气候，四季分明，气候温和，日照充足，雨量丰沛，无霜期长，严寒酷暑时间短。年平均气温 16.8℃，境内日照时数年平均值为 1879.65 小时，日照率为 42%；年均降雨天数150 天，降雨量年均 1531.4 毫米，水资源总量较大；境内受亚热带季风气候影响，春季多东风，夏季多东南风，秋冬多偏北风。

【自然资源】大幕乡山体较多，耕地面积较少，为六山一水三分田结构，现共有耕地资源39207亩、田地3795亩、林地194571亩。主要粮食作物有水稻、红薯、小麦、玉米、黄豆等；油料作物有油菜、花生、芝麻等；经济作物有茶叶、蔬菜、水果等；特色资源主要有楠竹林72854 亩，杉树林 31706 亩，高山云雾茶园1084 亩；矿产资源有石煤、锑、白云石、大理石、矿泉水等。大幕乡景色天成，风光旖旎，是“云”“秀”皆有的世外桃源。云秀大幕藏有“两山一湖一树”等自然生态资源。大幕山上万亩野樱灿若烟霞，幽幽竹林沁人心脾，潺潺溪水绕山而行，山下天然溶洞奇幻夺目，山脚油菜花海连绵不断，熠熠生辉，风光旖旎。白云山上茂林修竹，茶绿园青，长年云雾缭绕，100多个山头峰峦叠嶂、怪石嶙峋、涵洞贯通。仙女湖中有上百个纯天然的生态林岛屿，湖光山色，如梦似幻。红豆杉属国家一级保护植物，大幕乡广泛生长野生红豆杉1000多棵，1丈围以上的千年红豆杉15棵。
【历史文化】大幕乡人杰地灵，底蕴深厚，是“古”“乡”俱浓的独家乡土。大幕保有返璞归真的乡土气息，四门楼等古民居、古村落保存完好，高腔戏、花鼓舞等独特的民俗沿袭至今，“乡”味浓厚，是遥寄浓郁乡愁的独家去处。大幕人文鼎盛，璀璨绚烂，保有嫦娥文化遗址桃花洞、月亮山及观音文化遗址观音崖、观音堂。大唐战神李靖曾在此习文练武，书法家李邕曾在此读书习字，咸宁第一个苏维埃政权和何功伟领导的鄂南特委成立于此，也是抗战时间鄂南学子求学之所，是湘鄂赣苏区的组成部分，“古”味沉淀，红色记忆鲜活，是追古忆往的绝佳去处。
二、整体发展定位:一座咸宁城区东南庭院 

遵循《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五远景目标的建议》的方向要求，明确“十四五”期间指导思想、必须遵循的原则及主要目标；衔接省市区“十四五”规划纲要的发展定位要求，积极为建设特色产业增长极、转型发展示范区、自然生态公园城市做出大幕贡献；结合大幕乡“十四五”期间社会经济发展需求，依托现有的自然资源、企业资源、区位条件和各级政府的发展政策支持，确立大幕乡的发展定位。

【发展定位】贯彻“生态为底、农业为本、工业为辅、旅游为核”的策略，坚持发展绿色产业，持续优化环境，激发人文气息，提高外宣“热度”，叫响“樱花小镇 云秀大幕”发展品牌，全力打造“咸宁城区东南庭院”：打造集特色蔬果种植、休闲体验观光旅游、养生度假、科普科教于一体的多元化农业田园综合体；打造集种养、加工、物流、旅游于一体的示范基地；以企业带动发展，以集镇核心区发展为依托，辐射到村湾建设，实现“三生一体、三产融合”，共享发展红利，吸引武汉、咸宁城区市民利用短假来到大幕乡，体验乡村田园慢生活，把大幕建设为宜居宜业的特色舒适休闲小镇，打造为自然生态公园式的慢游首选地。

【发展策略】打造全域旅游，将宏观的规划设计与微观的环境打造统筹推进；有效利用幕阜山生态环境优势，把人文因素、历史因素、产业因素、经济因素等全部加入到旅游业发展中，以民俗文化、红色文化、绿色文化为主线，将大幕打造为乡村休闲游的首选地和目的地。目前全乡已初步形成“三山一湖”四大区域的基本格局，分别是大幕山区、白云山风景区、桃花尖和仙女湖观光体验区，计划以西山下村艺术写生研学基地“引流点”，加大大幕山樱花观赏旅游开发力度，策划推出生态休闲游、农业观光游、户外运动游、健康养生游等大众化、个性化的旅游线路及旅游产品；加快旅游基础设施建设，改善硬件条件，大力开发特色旅游纪念品等文化旅游产品，创新和丰富旅游营销手段，提升旅游服务水平，促进产业融合发展，加快大幕乡创建旅游名镇步伐，将大幕旅游推向咸宁市乃至湖北旅游市场。

【发展模式】坚持产业发展与城镇建设良性互动，促进集镇建设可持续发展，优先发展第一产业、第三产业吸引人流－－人流注入第二、三产业带动资本流－－第二、三产业空前发展凝聚资本流、人流、物流－－构筑更为优美的生态环境和投资环境。

【发展目标】总体上以“三区同步、两增同步”（生态农业模范区、绿色工业提质区、全域旅游示范区、产业增效、农民增收）为目标，以“绿色 GDP”为经济工作考核指标，实现大幕乡经济与全社会综合实力水平进入咸安区区域经济前列。为实现“绿色 GDP”发展，积极推进第一产业、合理促进第二产业、重点发展第三产业，三次产业比例为 20：33：47。

1.第一产业目标（生态农业）：通过5年（2020-2025年）努力，大幕乡全面建立以绿色生态为导向的制度体系，加快形成与资源环境承载力相匹配、生产生活生态相协调的绿色农业发展新格局，资源利用更加节约高效，生产环境更加清洁有序，绿色供给能力明显提升

2.第二产业目标（绿色工业）：我乡第二产业发展基础较薄弱，弯道超车要有选择，不能以牺牲环境为代价，要与本地的资源优势、特色农林产业相结合，保持工业发展的后劲。规划期将加强产业基地及基础配套设施建设，继续做好“筑巢引凤”工作，打造优质产业服务平台，依托第一、三产业的发展，配套建设相关农林产品深加工园区；对外加强宣传，吸引在外地经营的本土企业家返乡创业或产业转移。

3.第三产业目标（乡村旅游业）：以全域旅游的理念引导生态农业产业发展，走农旅融合发展道路，将农业生产景观化、农业活动体验化、农业产品商品化，依托农业产业园区开展农业观光、农业休闲体验和养生度假旅游。第三产业发展以西山下村艺术写生研学基地为突破口，以幕阜山旅游线路建设为吸睛点，加速旅游经济增长，实现年游客接待量及旅游年总收入稳步提升。
【发展原则】高举中国特色社会主义伟大旗帜，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，坚持以马克思主义、毛泽东思想、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，统筹推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设的总体布局，坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，坚持稳中求进工作总基调，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，打造咸宁城区的东南庭院，深度融入“武汉城市圈”，推动大幕乡高质量发展。

1.坚持生态优先，绿色发展的原则。优先考虑生态保护,维护生态体系的整体性和连续性。以生态格局构建特色乡镇空间，以乡镇空间为产业发展提供平台与依托，以产业反哺并构建科学合理的城镇化宏观布局，合理配置各类资源，提高土地和能源利用效率。

2.坚持基在农业、惠农惠民的原则。树立“大食物、大农业、大资源、大生态”观念，变绿色为效益，构建不同产业融合模式。以市场需求为导向，尊重农民意愿，充分发挥市场机制和市场主体的作用，推动农业产前产中产后和农产品初加工、精深加工及综合利用加工协调发展，强化利益联结，保障农民获得合理的产业链增值收益。

3.坚持自我发展和协同发展相融合原则。近几年来，咸宁市在打造城市品牌方面做了大量工作，投入了大量资源，随着咸宁城市的知名度、美誉度不断提升，从城市建设和发展的基本趋势来看，要突显城市特色，加深城市厚重感、纵深感，需在城市空间理念、城市建设模式上寻求突破，拓展城市规划理念，加强城区与周边乡镇的交通衔接，将汀泗、大幕、桂花等周边乡镇作为优化城区空间布局、塑造城市人文气质的“延伸镇”。因此，大幕乡在发展的过程中，在保留自己特色的基础上，也要结合《咸宁幕阜山绿色产业带沿线建设总体规划》等规划文件，与城区及周边乡镇整体上进行互动，定位为城区的卫星乡镇，协同周边乡镇差异化融合发展。

4.坚持整体推进和重点突破相协调原则。“从实际出发、统筹兼顾、因地制宜”是整体推进大幕乡经济产业发展的基本方针及规划原则；必须牢牢把握好产业结构调整、产业发展整合、生态效益提升、乡风村貌整洁等各系统工程的协调一致。

5.坚持以企业主体、市场主导、政府监管为基本遵循。既要明确生产经营者主体责任，又要通过市场引导和政府支持，调动广大农民参与经济发展的积极性。同时，加大政府支持和执法监管力度。

三、集镇建设规划:一个中心集镇双向延展
大幕集镇区域位于中部核心区，是核心镇域主体功能区，镇域级的大型公共服务设施也主要分布在集镇。集镇建设是大幕经济发展的重要内容，集镇的规划和布局明确了核心镇域范围，属于是全乡经济发展龙头区域。

【规划思路】大幕现有集镇集中在常收街道，由常横线及东外环线形成的环形区域，东至西山下村里头棚；南至马安头村黄荆垄；西至常收村董家垅；北至西山下村周尤余。计划以现有集镇为中心，向东西两个支点双向延展，形成“一个中心，两个触角”的集镇格局，将集镇区域拓宽一倍，进一步完善集镇功能、优化集镇布局，提升自然景观、打造风景线，依托自然生态环境、交通骨干枢纽等，发挥文化传播功能。

【一个中心】常收街道作为大幕中心集镇区域，严格做好集镇控违工作，保持建筑物整体风格，保护具有鄂南特色乡土风格的建筑；打造特色商业街、民俗院、民俗馆等，将具有大幕特色的美食、土特产、民俗等有关商品、文创产品、纪念品等集中进行展销；对横跨集镇的常收河进行景观改造，将河道建设为观光休闲的主脉，配套完善休闲步道、亲水平台、露营地等休闲设施，带动河流沿线乡村旅游发展。

【东向延展】东源村作为东片较为接近常收集镇的行政村，东源花谷风景区也在紧锣密鼓地推进，是大幕集镇东向延展的支点，可通往双垅村、南山村、大幕村等。目前通过常收街道铺设的人行道，已向东延伸至西山下村，将集镇效应辐射至西山下村艺术写生研学基地，实现人流在常收集镇及艺术写生研学基地双向流动，进一步完善集镇各项配套设施，带动集镇发展。未来通过S356提升工程，可以改善通往南山村的路况，借此契机将南山村2组南山陈村湾作为子集镇来打造。
【西向延展】泉山口村作为西片较为接近常收集镇的行政村，以其程镇村湾为节点，既可以通往桃花尖村，也可以通往金鸡山村、井头村，是大幕集镇西向延展的支点。目前通过横向S360大幕至肖家咀段连接线，向西将S360与大幕集镇连接起来，将青泥湾纳入集镇区域，进一步拓宽了集镇范围。未来通过桃花尖村旅游公路，可将桃花尖村与东源村联通，实现东源村——集镇——桃花尖村的环形赏樱游路线。

【集镇功能】大幕乡将严格按照集镇建设规划，持续改善交通、教育、医疗、绿化和美观等方面设施，进一步发挥集镇在居住、商贸、休闲、旅游等方面的作用，为各种社会活动创造良好的条件。在交通运输方面，进一步完善集镇与周边村湾的通行条件，持续推动新屋崽—杨林周道路实施、常收小学—交警中队道路硬化工程，确保交通顺畅。把集镇区域内的道路建设成为背景景观，坚持做好人行道、游步道等规划，重构集镇交通骨干，提升集镇整体面貌。在医疗卫生方面，全力推进卫生院整体搬迁项目建设，选址东外环线新建标准化乡镇卫生院，抓紧在公共卫生领域补短板、堵漏洞，提高医疗卫生水平。在教育保障方面，坚持教育优先发展，成立大幕乡“未来之星”教育发展奖学基金，全额用于奖励大幕乡优秀学生，保持常收中学良好校风，激励莘莘学子成才向上，反哺家乡。今年对考取985重点高校、鄂高、咸高的10名大幕学子发放了3万元“未来之星”鼓励资金。在消费环境方面，目前已建设临时停车场，可供临时停车，未来将进一步建设游客停车场、客运站等，配备明显的指引标识和规范化的管理服务，为游客提供便捷的游玩服务。

四、乡村振兴谋划:一村一品一步一景

实施乡村振兴战略，是在中国特色社会主义进入新时代的历史背景下，以习近平同志为核心的党中央对“三农”工作作出的新的战略部署，提出了“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的20字方针，有丰富内涵和明确要求。围绕20字方针，我乡主要推进桃花尖村、西山下村乡村振兴示范点建设，同时结合各村自然资源及历史文化资源禀赋，做好“一村一品、一村一景、一村一韵”谋划，凸显特色，打造景点，构建有主题、有内容、有质量的特色乡村。

【“悠然华卷”桃花尖村】桃花尖村景色天成，风光怡人，人杰地灵，底蕴深厚，是全国生态文化村。桃花尖村东靠幕阜山脉，拥有丰富的自然资源，是典型的林业大村，森林覆盖率高达90%，四周青山环抱，翠竹葱绿，水流清澈。村内广泛生长着有“植物黄金”之称的国家一级保护植物——野生红豆杉1000多棵，1尺围以上的百年红豆杉200多棵，1丈围以上的千年红豆杉15棵，形态各异，自成一景，如“夫妻树”“全家福”等，是华中地区的红豆杉王。该村钟台山山峰奇异，“狮子山”，“烈马回头”，“五马团槽”，“仙人喝水”等，造型各异，且蕴藏着很多历史典故，山的东北面山窝有一泉眼，名曰“桃花泉”，泉水甘冽清澈，用以造茶而名曰“桃花绝品”。桃花尖村历史文化底蕴深厚，钟台山上桃花洞相传为唐代大诗人、书法家、北海太守李邕读书习字之所，内有读书台、仙人灶、仙人镜等景点，是咸宁著名“淦川八景”之一，村内还有塘岭等传统村落。桃花尖村也是一片红色热土，咸宁第一个苏维埃政权和何功伟领导的鄂南特委就成立于桃花尖村七组菖蒲塘，是革命火种的发源地。中国工农红军红十六军、红三师也曾在此修整，带动当地人民开展武装斗争，红色记忆鲜活可触。桃花尖村山水相依，风光怡人，沁人心脾，有“天然氧吧”之美誉，俨然一幅悠然舒朗、意蕴迷人的水墨华卷。大幕乡积极与中南财经政法大学沟通合作，推动乡村振兴有关项目工程建设，完成旅游公路建设，将泉山口村与桃花尖村入口相连的老桥改造成廊桥，作为桃花尖村“悠然华卷”景区入口节点，以石桥连通入口、章尤、飞机等古树群，桥下潺潺溪水蜿蜒而过，以艺术意蕴激活原生态自然景观。打造红色文化参观点，展现塘岭革命年代的古木屋，菖蒲塘具有山里人家风味的老石屋及原苏维埃政府旧址。建章尤千年红豆杉小游园，深入挖掘红豆杉古树文化，打造游览观光区。

【“文艺茶园”西山下村】西山下村位于大幕乡东南部，省级公路肖星线穿村而过，属半农半林业村，历史文化底蕴丰厚，流传着众多传说典故，传统村落及农耕文化意蕴悠远，自然风光秀美，村落景观别有意趣，发展乡村旅游的优势明显。西山下村建成了标准化的茶叶基地，计划扩大面积并建茶叶加工车间、茶庄，打造茶叶田园综合体。西山下村自然村湾章堡有3个天然溶洞，银杏树、乌桐、槐树等珍贵古树群，保存完整的明清古建筑群，留有清末时期生产工艺和工序完整的传统造纸坊。自然村湾胡家街是明末清初区域性的政治商贸中心，保留了传统民居、古街道、古牌楼等，在塘沙窝水库周围坐落着精致且具有年代感的清朝人物雕像。自然村湾田圃、大屋湾及杨林周等，杨林河穿流而过，生长着柏树、野生紫薇等古树群。西山下村还有口口相传的历史典故、传说故事等，比如大屋湾老宅“亦吾庐”与“遇桥下马”的典故，毛六爹“腋夹水牛过水枧”及“手捧石磨敬香茶”的故事，泉港龙传说等。内战时期牺牲的年轻烈士英雄胡明泽是西山下村人，在陈华国村湾还流传着一个抗日战争期间的悲壮故事，同时抗战期间在汉沦陷后鄂南十县中学全部停办，1940年2月至1941年秋，鄂南中学也迁建西山下村陈华国村湾，为鄂南培育了人才，解放后，他们大多成为鄂南各县中学和武汉许多大中学校的教师。西山下村旅游开发的主题是把对乡野田园的体验追求与文学艺术的向往追寻相结合，打造美在眼中风景，意在韵味体悟，艺术研究及文化研讨的聚集地，树立美丽乡村文艺标杆品牌。2019年4月3日，大幕乡政府与湖北大学艺术学院、湖北美术学院等15所高校签订“湖北高校艺术写生创作基地”战略合作协议，承接艺术生写生培训相关服务。田铺胡背山靠水，杨林河穿肠而过，毗邻800亩茶叶种植基地，环境优美，交通便利，可建设为艺术写生基地，建民宿及餐饮中心，为写生创作、学研结合活动提供服务。同时，将田铺千亩茶叶基地扩建为高标准高山茶园综合体，建茶叶加工车间、茶庄等，进行茶叶精深加工，挖掘宣扬茶道文化，发展集观光、采茶、休闲于一体的品牌农业。胡家街是明末清初的区域性政治商贸为中心，村湾内有古街、古民居及自然村落，可作为畅游山水、体验古街的休闲娱乐观光地。

【“东源花谷”东源村】东城渐觉风光好，古意新颜迎客来。东源村南部倚靠幕阜山支脉大幕山，森林覆盖率高达80%，山上万亩野樱灿若烟霞，幽幽竹林沁人心脾，潺潺溪水绕山而行，山脚天然溶洞奇幻夺目，油菜花海熠熠生辉，村内古村落、古民居、石板古街等错落有致。自然风光秀丽迷人，人文历史古味浓郁。以此为依托，以“缤纷森林，悠然田园”为主题，打造东源花谷田园综合体。综合体规划建设区总面积达12.6平方公里，共分为八大片区，即综合旅游服务区、入口公园观景区、民俗文化体验区、田园风光游览区、乡村生活体验区、自然生态景观区、森林游览服务区、大幕花海游览区及山顶游览区，形成春观油菜赏樱花，夏看竹海，秋看枫叶，冬看冰棱，四季皆有景，吃、住、行、游、购、娱等旅游要素完整的风景区。源头深处细追寻，巧夺天工精雕琢。按照分期建设、重点引领的开发建设思路，行棋观全局，落子谋长远，在反复实地考察的基础上，精细雕琢东源花谷景区。自2016年启动东源花谷田园综合体建设至今，已完成大量征地、拆迁、改水、改电等基础工作。投入5000余万元建成全长10公里的主干道大幕山旅游公路，完成3.7公里赏油菜花人行步道的建设；投入60余万元修建停车场7个，修建公厕2个；配备垃圾桶2000个，勾臂箱23个；设置宣传牌20个、旅游导示牌5个、交通指示牌36个、安全警示提醒牌12个、凸透镜等32处；在油菜花海点缀稻草编制手工品及五彩斑斓的风车千余个；山下陈民宿体验区已完成立面改造工程；山下游览服务区已完成征地平场工作；源头亭、层林尽染等小景点建设已全面完工；标准化便民服务中心及2条全长12公里的滨河观光步道已开工建设。景区内果园采摘体验区、观赏性水坝、樱花广场、度假酒店、观景平台、风情小摊、游客服务中心、游步道、换乘中心等正在有序推进。花枝草蔓眼中开，色香声味撩人游。近年来，每逢三月草长莺飞时，大幕乡便结合探春赏花游、樱花节、油菜花节等开展多彩吸睛的宣传活动，以山水之景、繁花之香、淳朴之声、乡野之味为媒介，叫响“樱花小镇 云秀大幕”名片，大力宣传推介东源花谷田园综合体。举办了“助力扶贫·文化惠民——华中师范大学艺术团走进幕阜山区”文艺汇演及“首届武汉质高大幕山踏青赏樱文化节”露天晚会活动。与湖北大学艺术学院、中南民族大学美术学院、湖北美术学院等15所高校签定“湖北高校艺术写生创作基地”战略合作协议，首个“湖北高校大幕山艺术写生创作基地”落户大幕乡，为提高樱花小镇美誉度，提升云秀大幕品牌形象，推进全域旅游发展提供了更大的展示平台。与市、区摄协合作开展了2次摄影比赛，组织20余人集体摄影采风活动10余次，将约200幅优秀作品集成“樱花小镇 云秀大幕”画册，并举办优秀摄影作品展5次，记录传播大幕旖旎秀美的自然风光、深厚灿烂的人文底蕴、质朴纯粹的民风民俗。在探春赏花游高峰期，日均吸引游客2000余人，发展了15家农家乐，同时带动农副产品，如腊肉、竹笋、野菜等的销售，年均产生经济效益近300万元。谷莺语软花边过，悠然田园华卷现。东源花谷田园综合体建设工作正全面铺开，一副乡野田园水墨长卷正徐徐舒展。大幕乡将加快推进入口综合服务区、山下陈民宿体验区、山下游览服务区、山顶游览区四大重点区域的建设，依托自然山水和空间特征，突出“山-水-村”三位一体的和谐有序发展，以大幕山森林花海为核心，创造多彩的花海景观；以水系为脉络，交通为纽带，串联大幕山、山下服务区、村庄及田园，将东源村建设成为城市居民假日游、周末游的度假胜地。一些小景点的打造，比如充分挖掘东畈、山下陈等留存较好的古民居和古村落的特色，利用章家山、陈金等山石环绕，山野味重的老房资源，进行民宿改造，体验步行游玩乐趣。开发溶洞资源，以百泥塘500年的历史足迹，400年的山石条板路及状似神龟的奇山为背景，开发一条“走400年的路、饮500年的水，看奇石异峰”的旅游小线路，让游客亲近清新自然，体验舒适田园生活。

【“湖边人家”井头村】以仙女湖为核心景点，建环湖观光路，发展民宿，打造洁净舒适，闲趣文雅的湖边舒适圈，为游客静中垂钓、闲吹山风、赏湖畔美景、品湖鲜美味等活动提供优质服务和高质环境。

【“古民居主题村落”金鸡山村】金鸡山村茶地铺原是一片茶园，著名的“盘龙茶”便出自于此，由于茶业贸易兴盛，往来商贾络绎不绝，居住于此地的郭姓祖人在此建茶亭，为过往商人提供饮用茶水，并逐步发展为小铺林立的繁华集市，“茶地铺”因此得名。以此作为游玩的路边休憩点，闲赏山野竹林，老房田地等。以月塘的古塘名来源、古民居等为切入点，打造体验山野情趣的观光点。

【“山泉溢彩”泉山口村】追溯门泉人文小故事，以露天泉眼、山田、老房、古树为背景，营造手拂泉水，眼盈雅趣的精巧玲珑家乡情怀。凸显程镇街区建筑特色，在泉山口入口处建休憩茶馆，设旅游产品展销点。打造一条“彩带”将程镇河道两旁道路延伸至蔡家畈，让游客可深入田间地头，怡享自然。

【“花缀涂鸦”马安头村】扩大花卉苗木基地，发展上佘湾观光农业。将咸宁市委党校旧址打造为红色历史主题教育基地，承办党建文化主题会展，回顾党建历史。在黄荆垅打造艺术涂鸦创意村落，建设美丽村湾。

【“巧水农庄”常收村】将张铁村湾发展为集农庄餐饮、休闲采摘农业、山里景观为一体的游览区，以水库、老拱桥、老村落为吸引点。

【“休闲别苑”石桥村】石桥村田地连片，屋舍规整，田园风光清新自然，可发展采摘观光农业。新建“四好农村路”绕村一圈，是开展野外郊游，自行车田野观光游等活动的不二之选。

【“山环林掩”大幕村】大幕村野樱烂漫，有着极佳的观赏点位及视野，山石环抱，竹林掩映，山泉流水，是远离喧嚣，适合精神栖息的家园。可建设茶馆，发展民宿，在山影投射下，品茗闲谈，闹中取静。

【“人文雅居”南山村】学堂胡建筑特色分明，连片民居错落有致，人文雅韵浓厚，打造可以感受山村居民朴实生活的民宿集中点。

【“竹趣书院”双垅村】双垅村产业特色鲜明，已发展了楠竹加工厂、竹炭加工厂、扶贫加工车间、竹工艺厂等一系列竹产品加工业，以“竹”作为双垅村发展的主题，辅以双龙寺的文化积淀，建设书院。发展邹家山野外乡村游，打造老石桥街停留地，提供餐饮及茶水等服务。

【“白云入画”高峰村】高峰村位于海拔695米的白云山上，茂林修竹，风景如画，围绕白云山发展林下经济，提供森林观光体验服务。
五、完善基础设施，晕染云秀大幕“发展轮廓”
完善基础设施是建设美丽乡村，实现乡村振兴的题中之义，更是推动产业兴旺的重要前提，客观上来说，基础设施的建设情况对整个区域的发展起到了搭建框架的作用，大幕乡对衣食住行等各方面的基础设施进行了初步的规划，为全力打造“咸宁城区东南庭院”打好基础。

【交通设施】大幕片区对外交通主要是有 G107、S33咸通高速、S208、S317、G351，现有道路基本能满足旅游的要求。大幕片区内部交通主要有X022、S246、X119、X099、X100、S360、S356、X115、X087，内部乡村公路等，能满足通达的基本要求。交通道路对旅游线路有着决定性的影响，大幕乡原有两条交通主干道，横向大黄线，纵向常横线，要把大黄线打造成有历史民俗风味的“老道路”，明确“怀古做旧”的方向，将道路沿线泉山口村蔡家、金鸡山村茶地铺等历史悠久、特色鲜明的古道古村落的乡愁味道勾勒出来。也要把大黄线打造成“绿色通道”，在道路两旁栽种连点成线的常绿树木，形成林荫大道，将山林情趣体现出来。根据整体经济发展规划，结合“四好农村路”建设，统筹考虑乡村旅游道路发展，完善公路网络布局，尽可能串联带通更多自然村。计划在大幕境内新建四条交通主干道，贯通全域重要景区及节点。一是连通大幕山樱花旅游公路，以桃花尖村菖蒲塘为起点，连接大幕村已修建的大幕山段道路，至西山下村止，将大幕山的赏樱路线串联起来。二是新建桃花尖村李邕读书台旅游等级公路。三是修通白云山旅游公路，在现有道路基础上，延伸至高峰村下王村湾。四是新建连接白云山与高桥的旅游公路，由白云山观景台至石桥村山下刘村湾（乔麦窝）。除此之外，大幕乡道路建设还包括机动车道、自行车道、游览步道、登山步道、环湖步道等，所有道路对自然景观低介入，保持自然和乡土风貌，让游客在任何路段都能感受自然纯净的田园山水风光和古朴的乡村意境，同时，做好道路沿线指示系统、安全防护设施、车站及停车场等辅助性设施，提高道路舒适性。
【住宿设施】探索“休闲聚落、度假乡居、主题庄园、文化民宿、艺术村落”等多元化乡村旅游发展模式，积极应对散客化市场需求，旅游景区及道路沿线民房均可以发展为民宿，推行“一个民俗村就是一个乡村酒店”的发展理念，通过标准化、规范化的发展，提升民俗住宿接待档次，为大众游客提供便捷舒适的乡村住宿服务。针对西山下村艺术写生研学基地，引导发展精品型、商务会议型、度假型、主题型酒店特色发展之路，推动传统度假村、旅游酒店转型升级；积极吸引国内外度假酒店品牌入驻，重点鼓励树屋酒店、帐篷酒店、老年人度假村、乡村民宿、青年旅馆、庄园酒店、农场度假村等新型住宿业态发展，优化旅游住宿业态结构。

【旅游设施】规划期内，重点完善游客服务中心、旅游标识导视系统、旅游公厕、旅游停车场、观景台等五类旅游服务设施，提升大幕乡旅游公共服务水平。一是游客服务中心。在提升现有的旅游服务中心的基础上，选择在镇区、大幕山顶或东源花谷等旅游村入口，新建旅游服务中心（驿站），保持建筑统一设计，以中小体量为主，体现大幕乡特色，配置农产品销售、手机充电、免费 WIFI、信息查询、茶歇、包装食物饮料销售等基础实用功能。结合民俗文化、乡土文化布置小品、雕塑等设施。二是游客停车场。支持重点景区、重点旅游村落改造或新建旅游停车场，以小型生态停车场为主，配备明显的指引标识和规范化的管理服务，为游客提供便捷的停车服务。三是旅游厕所。结合游客服务中心、重点旅游村落、重点旅游片区的建设，规划建造 10-20 座示范性旅游公厕，公厕设计突出大幕乡特色，强调节能环保、设计感突出，推动大幕乡的“旅游厕所革命”。四是旅游标识导视系统。重点完善主要景区指路牌示、旅游服务设施指示牌示、民俗户门头牌匾等旅游标识，各类标识牌示统一设计、统一安装，强调突出大幕乡特色，并与环境及建筑风貌相协调。比如特殊的植物品种，樱花、红豆杉等品种设置说明牌，为游人提供观赏、植物学知识的信息。五是观景平台。依托“三山一湖”旅游联络线，选择观景视线好的节点，设计建设观景平台，并配套停车场、游步道、休憩亭、解说牌等相关设施，构建云秀大幕的特色观光体系。部分观景平台，可与森林防火观察哨建设相结合，发挥森林防火、水文观测等生态功能。完善“云秀大幕”旅游微信公众号，探索构建“云秀大幕”智慧旅游服务体系，在重要景区布设旅游触摸屏，试点建设旅游公众服务网站与手机 APP、二维码导览系统、电子票务系统、旅游环境监测系统等。

【餐饮开发】深入挖掘幕阜山地方饮食文化，扶持“老字号”餐饮品牌，推动大幕乡本土特色餐饮传承创新；在提升现有的薯粉饼、泥鳅炖豆腐渣、鸡蛋、麻花等乡村美食品牌的基础上，鼓励更多旅游村落创意乡村美食，形成“十村百味”格局；策划举办大幕乡乡村美食节，丰富乡村美食旅游产品；在常收镇区建设美食街区，开设美食夜市，鼓励景观餐厅、主题餐厅、亲子餐厅、农场有机餐厅等新型餐饮业态发展，为游客提供丰富的旅游餐饮体验。

【商贸开发】开发竹柳编、竹雕刻、核桃木艺、风筝、剪纸等民间手工艺，并与文创设计相结合，开发一批精致旅游商品，提升大幕乡旅游购物档次；整理幕阜山片区特色农产品资源，创立“云秀大幕”系列创意农产品品牌，并通过统一包装设计，统一推广营销，提升农产品附加价值；结合大幕乡旅游商品专营店、专营点、土特产品一条街等项目建设，优化旅游购物环境。鼓励仙女湖旅游景区适度发展游船、滑水、垂钓、露营、亲子水乐园、森林游乐场等休闲娱乐项目，丰富景区休闲娱乐体验；鼓励重点旅游村落发展乡村酒吧、乡村图书馆、乡村动物园、茶吧、咖啡馆、乡村说书场、乡村大戏台等休闲娱乐业态，策划民俗表演、民间体育活动，丰富乡村休闲娱乐产品；通过策划小型实景演出、举办美食夜市、萤火虫晚会，丰富夜间娱乐活动；策划举办丰富的节庆活动，主题涵盖历史文化体验、革命教育、田园采摘、乡居体验、自然观光、科普教育、民俗体验、湖泊旅游、观星体验、娱乐度假、体育健身等，构建四季型休闲娱乐产品体系。

【环境提升】全面提升生态环境、居住环境、景观环境、消费环境等，植绿植美，提升整体环境档次。一是科学编制村庄规划，逐步完成各村布局规划编制工作，理清村庄发展思路。强调“多规合一”，突出多样性，防止村庄空心化、产业趋同化、建设“样板化”。二是推进村容村貌整治、推进村庄绿化，实施风貌管控，将农房建设、风貌管理纳入乡村建设规划许可范围，提供鄂南特色乡土风格建筑的农房设计图集，免费供农户选用。整治乱搭乱建、乱堆乱放、乱拉乱接等现象，促进庭院内外整洁有序。在主要公路、风景旅游区周边村庄和美丽乡村示范村，率先开展环境综合整治，对破损墙面、毁坏绿地等及时修缮、绘制文化墙、补栽绿化。提升重点旅游村落的绿化水平，通过乡村公路绿化、村庄绿化、庭院绿化相结合，乡土植物与外来树种相结合，营造“四季常绿，三季有花”的乡村绿化景观。三是加快推进农村“厕所革命”进程，实现大幕乡区域无害化厕所全覆盖、厕所粪污资源化利用全覆盖。规划期内，大幕乡污水处理设施全面启动运行，纳污管网等配套建设进一步健全完善，建设农村人居环境综合监测平台，强化农村饮用水水源水质监测与保护。四是推进农村生活垃圾无害化处理，探索乡村垃圾减量化和资源化处理“分类收集、定点投放、分拣清运、回收利用、分类处理”模式，实现农村生活垃圾无害化处理全覆盖。建立城乡垃圾协同处置机制，全面清理存积垃圾堆、农业废弃物等，拆除没有保留价值的村庄废弃建造物。
六、盘活特色产业，精雕樱花小镇“发展支柱”

产业是地方经济发展的支柱，是经济发展的主要载体与表现形式，结合大幕特点与实际，树立“大旅游、大资源、大生态”观念，进一步盘活和壮大特色产业，大力推进“三产”融合发展。以市场需求为导向，以全域旅游为推动力，推动农业产前、产中、产后和农产品初加工、精深加工、综合利用加工协调发展，形成产业链、产业块、产业群。

【旅游产业】扩大乡村旅游规模，推动乡村旅游品质升级。乡村旅游作为大幕乡绿色产业的核心组成部分，在推动城乡统筹、带动乡村发展、解决村民就业等方面均有着重要意义。一是要推动乡村旅游“标准化、规范化、组织化、信息化、特色化”建设，并以“五化”建设为引领，进一步整治优化乡村环境，提升大幕乡乡村旅游整体品质与产品内涵。在巩固提升东源村、桃花尖村、西山下村等旅游样板村的同时，精心打造井头村、石桥村、南山村、双垅村等一批新的旅游示范村，在村落环境整治、基础配套设施建设、餐具及客房用品统一配送、乡村微信营销等方面给予重点支持，力争在“十四五”期间，打造3-5个乡村旅游“五化”建设示范村，推动乡村旅游接待服务水平进一步提升。二是对大幕乡重点村落进行系统调研普查，对其中特色突出，具有保护价值的传统村落，进行重点风貌保护与景观修复；鼓励在新村建设、旅游建筑设计中，吸纳大幕乡传统民居元素，传承和发展乡村本土建筑艺术，形成与生态环境相协调的建筑景观风貌。三是鼓励发展乡村旅游新业态，支持成立民俗旅游合作社、新农人群体、返乡创业青年、外来投资企业等多类主体，鼓励发展乡村营地、亲子农场、文化民宿、乡村博物馆、手工艺基地、农业公园等多种乡村旅游新业态，丰富大幕乡乡村旅游产品内涵；通过召开云秀大幕乡村旅游大会、云秀大幕乡村旅游推介会，及时总结推广成功经验，树立咸宁市乡村旅游的“大幕样板”，突出云秀大幕乡村旅游的示范与引领效应。

【农旅产业】旅游与农业深度融合，依托大幕乡现代生态农业、特色林果业、特色养殖业，大力发展休闲农业。结合花海、风景林、果园等农业景观营造，设计田园观光线路；鼓励休闲农庄、亲子农场、市民农园、主题庄园、教育农园、乡村动物园等休闲农业业态发展；结合农业时令，策划举办赏花节、采摘节、开镰节、割蜜节、稻草人节等丰富多彩的旅游节事活动，促进旅游业与农业的深度融合。

【文旅产业】旅游与文创产业共兴发展，探索文化创意产业园建设，打造艺术村落、艺术家工作室、写生基地、文创街区等特色空间，策划云秀大幕摄影大赛、文创商品设计大赛、云秀大幕文创艺术展等主题活动，培育大幕乡文创产业，发展文创旅游产品，促进旅游业与文创产业共兴发展。依托大幕乡浅山、水体、山地资源，选择适宜地区，建设拓展、攀岩、自行车、露营等多类型户外运动基地，并通过举办攀岩大赛、山地自行车赛等各类赛事活动，大力发展户外体育产业，将大幕乡打造成为咸宁市重要的户外运动基地，促进旅游与体育产业的融合发展。

【商贸业】旅游与商贸业融合发展，通过旅游业的发展，带动商品购物、餐饮业、酒店住宿业等特色商业发展，设计建设土特产品一条街、特色美食街区，打造旅游导向的特色商业集聚区，促进商贸业与旅游业的融合发展。

【康养业】旅游与健康养生产业深度融合，积极与咸安区中医医院、湖北荣恩堂酒业有限公司等企业合作，在大幕乡建立养生基地、中药材种植基地、有机食材基地等特色项目，大力发展食疗养生、森林康养、中医健康养生等特色产品，推动健康养生产业与旅游业的深度融合。

【电商产业】顺应“互联网+”的时代发展需求，积极推动大幕乡电商产业发展，促进云秀大幕旅游信息化、智能化、网络化发展，拓展思路、带宽销路。一方面，开发大幕乡旅游电商服务平台，推行网上预订、网上结算、特色农产品与旅游商品销售等服务；另一方面，积极与携程、去哪儿、驴妈妈等成熟的旅游电商深度合作，拓宽大幕乡旅游产品网络分销渠道。目前，大幕乡已初步搭建起电商服务平台，注册“云秀大幕”商标，专门成立湖北咸宁云秀大幕旅游服务有限公司，建立大幕乡云秀电商服务中心，入驻中国社会扶贫网湖北特色馆，与湖北麦盟商贸有限公司建立战略合作伙伴关系，依托其优质的电商资源，线上推销农副产品。同时，明确各村负责扶贫工作的扶贫助理员兼任农产品销售专员，负责推广特色农产品，以云秀大幕旅游服务公司为龙头企业，依托大幕乡云秀电商服务中心、云秀大幕农副产品展销馆等平台，展示全乡特色农副产品，形成品牌效应，带动旅游副产品消费。
【楠竹产业】大幕乡楠竹资源丰富，主要分布在大幕村、双垅村、桃花尖村等9个村，其中，双垅村、大幕村楠竹面积均超1万亩。现年加工楠竹5000吨以上的小型企业有3家，年加工50吨以上的作坊3处。全乡直接从事楠竹采伐、加工、销售的从业人员1000人左右。大幕乡竹产业发展时间长，种植面积较大，楠竹产业逐渐向深加工、精细化方向前进，产业发展拥有较好的前景。尤其，随着精准扶贫利好政策，各级部门大力扶持双垅村楠竹产业发展，积极发展竹炭加工、竹筷生产、竹手工艺品等深加工、精加工产业，做强高山竹林抚育基地建设，加速形成原竹种植抚育、竹板粗加工、竹炭竹筷精加工、竹根竹编工艺制作等全竹产业链条。
【茶产业】大幕乡茶产业发展时间长，种植面积较大，在全区乃至全市范围内均有一定的影响。尤其是大幕白云山高山云雾茶叶因高海拔、云雾多、日照多、茶汤“味醇、色翠”，在市面上受到广泛好评。目前，全乡种植面积近1000亩的茶园2家，50亩以上的茶园3家，主要品种为福鼎大白、华香早、鄂茶1号等。2020年全乡年加工鲜叶规模以上的加工厂达2家，形成了茶产业“生产、加工、销售”的全链条。现有茶叶品牌3个，其中“幽兰”牌茶叶曾被评为湖北省“陆羽杯”银奖，幕峰有机绿茶先后获得市科技进步二等奖、“中华杯”特等奖、“鄂茶杯”金奖、“国饮杯”金奖、湖北省著名商标等荣誉。其中，西山下村以“茶”为主题，将田铺千亩茶叶基地扩建为高标准高山茶园综合体，建茶叶加工车间、茶庄等，进行茶叶精深加工，挖掘宣扬茶道文化，发展集观光、采茶、休闲于一体的品牌农业。

【艺术写生产业】2019年4月3日，大幕乡政府与湖北大学艺术学院、中南民族大学美术学院、湖北美术学院等15所高校签定“湖北高校艺术写生创作基地”战略合作协议，并举行挂牌仪式，“湖北高校大幕山艺术写生创作基地”正式落户大幕乡。大幕乡以承接艺术生写生培训相关服务为切入点，选定西山下村10组（田铺）作为写生服务基地，进行道路改造，民宿改造，文化广场、文化活动中心（文化餐厅）、研学基地大楼建设及生态环境修复等，目前已完成文化广场和文化活动中心建设，13户100余间民宿装修。建成后的基地将提供乡土风格民宿、民俗风味餐厅、一站式交通出行服务。西山下艺术写生基地总投资3233万元，引入区经发集团和社会资本参与投资建设，以“国企+村集体经济合作社+社会资本”模式组成，按投入资金为股本成立股份制公司。公司成立后，组建专业团队对写生基地的住宿、餐饮服务进行管理，以市场化运营实现效益最大化。写生基地的经营收入包括住宿和餐饮两大类，收益来源主要有三个方面：一是每年可接待15所艺术院校学生6万人次，同时吸引省内其他艺术院校师生采风学习；二是依托绿源茶叶合作社进行产学研活动，每年预计接待各类学生1万人次；三是为季节性赏花踏青游客提供餐饮、住宿服务，按每天3000人的客流量，时间30天，每天8%游客就餐率，平均每天接待240人次。经测算，预计每年可实现净利润约230万元。不仅可以增加村集体经济收入及农户收入，也可以激活大幕文化产业“链条”，推进全域旅游发展，带动商贸业、餐饮业，实现生态效益、经济效益、社会效益相统一，让产业发展带来真正的经济效益和实际的收入增长。
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一个中心集镇双向延展
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